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МЕТА НАВЧАЛЬНОЇ ДИСЦИПЛІНИ – визначити роль діалектики традиції 
та новаторства в історико-літературному процесі; осмислити значення традиції та 
новаторства в конструюванні авторського задуму та для художнього мислення письменника; 
проаналізувати діалектику традиції та новаторства в системі літературного жанротворення, 
зокрема з’ясувати роль Біблії в цьому процесі.  

 
ЗАВДАННЯ КУРСУ полягають у тому, що навчальна дисципліна забезпечує 

ширше ознайомлення аспірантів із сучасним розумінням проблеми традиції і новаторства в 
літературі, сприйняття літературного процесу як діалектичної єдності повторюваного і 
неповторного, пізнання особливостей розвитку національної літератури в широкому 
світовому контексті, осмислення літературних явищ різних культурно-історичних періодів, 
нове прочитання творчості конкретного письменника з погляду використання ним тем, ідей, 
образів, жанрів, способів і засобів творення тощо.  

 
КОМПЕТЕНЦІЇ, ЯКИМИ МАЄ ОВОЛОДІТИ АСПІРАНТ У 

ПРОЦЕСІ ВИВЧЕННЯ НАВЧАЛЬНОЇ ДИСЦИПЛІНИ:  
Інтегральна компетентність. Здатність продукувати нові ідеї, розв'язувати 

комплексні проблеми в галузі філології в межах професійної, наукової та дослідницько-
інноваційної діяльності, застосовувати методологію наукової та педагогічної діяльності, а 
також проводити власне наукове дослідження, результати якого мають наукову новизну, 
теоретичне та практичне значення на міжнародному та національному рівні. 

Загальні компетентності (ЗК): 
ЗК 1. Здатність до абстрактного мислення, аналізу та синтезу філологічних знань. 
ЗК 3. Здатність до проведення самостійних досліджень на високому рівні з опертям на 

найновіші світові здобутки в галузі філології. 
ЗК 4. Здатність до пошуку, обробки та аналізу інформації з різних джерел: фахової 

літератури, електронних баз. 
ЗК 5. Здатність самостійно генерувати нові ідеї та застосовувати теоретичні знання в 

практичних ситуаціях. 
ЗК 6. Здатність критично оцінювати наукові здобутки інших дослідників та свої власні. 
ЗК 9. Здатність до міжособистісного спілкування, дотримання вимог професійної 

етики, уміння взаємодіяти та комунікувати з іншими фахівцями в галузі філології.  
ЗК 11. Здатність ініціювати, організовувати і проводити комплексні теоретичні та 

практичні дослідження у філологічній галузі. 
ЗК 13. Здатність усвідомлювати роль і значення науки в культурі, зв’язок з іншими 

формами знання, вплив на проблеми інформаційного суспільства. 
ЗК 14. Здатність проводити оригінальні дослідження, результати яких матимуть 

практичне застосування на вітчизняному та міжнародному рівнях.  
ЗК 15. Здатність діяти на основі етичних міркувань (наукова коректність та 

толерантність) та уміти запобігати конфліктам під час наукових чи професійних дискусій. 
ЗК 16. Здатність конструктивно взаємодіяти з учасниками освітнього процесу при 

вирішенні складних теоретико-прагматичних питань. 
ЗК 17. Здатність до формування системного наукового та загальнокультурного 

світогляду. 
ЗК 18. Здатність до планування часу, самоорганізації та самоконтролю. 
ЗК 20. Здатність до усвідомлення норм наукової етики та дотримання правил 

академічної доброчесності. 
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ЗК 21. Здатність у процесі наукових досліджень виявляти повагу до людської гідності 
(відмова від домінування, заподіяння шкоди й насильства) незалежно від статевої та гендерної 
самоідентифікації; здатність усвідомлено визнавати різноманіття підходів до права бути 
іншим. 

 
 
Фахові компетентності (ФК): 

ФК 1. Здатність використовувати знання з філології для доповнення наявних системних 
світоглядних знань, концепцій на основі вивчення нових фактів і явищ. 

ФК 3. Здатність виокремлювати з накопичених спостережень ті, які можна 
безпосередньо застосовувати у власній науковій діяльності. 

ФК 4. Здатність запам’ятовувати та відтворювати факти, терміни, основні поняття, 
правила і теорії. 

ФК 5. Здатність на високому рівні застосовувати методи наукового аналізу, 
структурувати літературний матеріал з урахуванням традиційних і новітніх методологічних 
принципів і засад. 

ФК 7. Здатність удосконалювати та розвивати свій інтелектуальний і 
загальнокультурний рівень, професійно застосовувати знання з обраної філологічної галузі – 
літературознавства, літературної критики тощо. 

ФК 8. Здатність вільно й критично послуговуватися спеціальною науковою 
термінологією в обраній галузі філологічних досліджень; обґрунтовувати оптимальний вибір 
термінів (при наявності синонімічних); за необхідності пропонувати нові спеціалізовані 
терміни та поняття. 

ФК 9. Здатність чітко, логічно та послідовно висловлювати думку, досконало 
спілкуватися усною і писемною формами української та іноземної мов. 

ФК 11. Здатність знаходити, відбирати й інтерпретувати наукові матеріали в 
першоджерелах і фаховій літературі. 

ФК 12. Здатність методично грамотно працювати з текстами наукових джерел; 
екстраполювати засвоєні знання, уміння, навички з філологічних дисциплін у методологію 
власних дослідницьких проєктів. 

ФК 13. Здатність виявляти феномен національної культури з опертям на розуміння її 
мовної та літературної специфіки. 

ФК 18. Здатність розуміти специфіку та тенденції розвитку світового та українського 
літературного процесу, зміст методів, напрямів, стилів і жанрів. 

ФК 19. Здатність на високому рівні володіти знаннями про теоретико-методологічні 
підходи в літературознавстві та розуміти сутність механізмів та підходів літературознавчого 
аналізу художнього твору. 

ФК 20. Здатність до продукування нових ідей і розв’язання комплексних проблем у 
галузі філології в межах професійної та дослідницько-інноваційної діяльності, а також до 
застосування сучасних методологій, методів та інструментів педагогічної та наукової 
діяльності за фахом. 

 
РЕЗУЛЬТАТИ НАВЧАННЯ 

Внаслідок вивчення курсу аспіранти досконаліше опанують суть літературного 
процесу, пов’язаного із проблемою літературної спадкоємності, творчого використання 
надбань минулого конкретним письменником чи національною літературою загалом для 
постійного оновлення мистецтва слова на рівні еволюції жанрів.  
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Аспірант повинен знати:  
‒ сутність літературної традиції на рівні тем, мотивів, інтенцій, ідей, образів, жанрів, 

способів, прийомів і засобів творення; 
‒ зміст поняття новаторства як творчі здобутки письменника у відкритті тем, 

вдосконаленні жанрових форм, засобів художнього осягнення світу;  
‒ роль діалектики традиції та новаторства в літературних методах, напрямках, стильових 

течіях; 
‒ значення традиції та новаторства в художньому мисленні письменника та 

конструюванні художнього задуму; 
‒ роль традиції та новаторства  в зовнішній та внутрішній будові твору. 
уміти:  
‒ застосовувати теоретичні знання на практиці; 
‒ подавати власні тлумачення щодо теоретичного та літературного матеріалу; 
‒ добирати власний ілюстративний матеріал щодо вузлових понять, пов’язаних із 

проблемою традиції та новаторства в літературі; 
‒ користуватися термінологічним апаратом сучасного літературознавства. 

 
Програмні результати навчання:  

ПРН 1. Аналізувати сучасні новітні концептуальні та методологічні знання з філології та 
суміжних галузей знань. 

ПРН 2. Застосовувати та аналізувати праці провідних українських та зарубіжних учених, 
наукових шкіл та фундаментальних праць у власній сфері дослідження. 

ПРН 7. Формулювати наукову проблему з урахуванням сучасних наукових тенденцій. 
ПРН 8. Аналізувати наукові праці з філології, виявляти дискусійні та малодосліджені 

питання. 
ПРН 10. Визначати інформаційну цінність джерел через порівняльний аналіз з іншими 

джерелами. 
ПРН 11. Визначати найефективніші методи дослідження в галузі філології, 

використовуючи міждисциплінарні підходи та зв’язки. 
ПРН 12. Вести спілкування в галузі філології з науковою спільнотою та громадськістю в 

діалоговому режимі. 
ПРН 16. Застосовувати професійні знання в приватній, суспільній, професійній та 

освітніх сферах спілкування в багатонаціональному середовищі та з представниками інших 
культур. 

ПРН 19. Демонструвати філологічну освіченість, знання теорії, історії, етапів 
формування і розвитку мовознавчої та літературознавчої науки, персоналій; обізнаність із 
надбаннями світової літератури, перекладними текстами; користуватися словниками та 
тезаурусами різних типів, довідниками, інтернет-ресурсами та електронними посібниками. 

ПРН 23. Уміти конструктивно діяти, дотримуючись принципів соціальної 
відповідальності на основі етичних норм. 

ПРН 25. Уміти підготувати на основі самостійно отриманих результатів та успішно 
захистити дисертаційне дослідження. 

ПРН 29. Характеризувати основні тенденції літературного розвитку в культурному 
контексі та аспекті історико-суспільних явищ, визначати роль і місце окремого автора в 
літературному процесі, його приналежність до стильової епохи чи певного художнього 
напрямку. 

ПРН 30. Використовувати різні підходи (історико-типологічний, рецептивно-
естетичний, психологічний, культурологічний, ґендерний, постколоніальний, 
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герменевтичний) при характеристиці літературних явищ з урахуванням також і практики 
компаративних літературознавчих студій тощо. 

ПРН 31. Застосовувати теоретичну спадщину світової літературознавчої думки та 
літературної критики; виявляти й розкривати інтертекстуальні паралелі. 

ПРН. 34. Уміти практично застосовувати навички гендерної культури, виходячи із засад 
та принципів гендерної рівності та принципів гендерної демократії. 
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Тема 3.  
Традиційні жанри в 
літературі та роль 
Біблії в їх творенні. 

 
 
 

11 

 
 

 
1 

   
 
 
 
10 

 
 
 

12 

 
 
  

 
 
 
1 

  
 
 
 
11 

Разом за  ЗМ 1 33 4       29 36  2 1     33 

Теми лекційних  
і практичних 

занять 

Змістовий модуль 2. 
БІБЛІЯ І РОЗВИТОК ЛІТЕРАТУРНОГО ЖАНРОТВОРЕННЯ 
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Тема 1.  
Рецепція псалтирної 
лірики. 
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Тема 2.  
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Тема 3.  
Жанри малої прози. 
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Тема 4.  
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Разом за ЗМ 2 11 6  5     46             

Усього годин 90  10  5     75 90  2  2      86 

 
ЗМІСТ ЗАВДАНЬ ДЛЯ САМОСТІЙНОЇ РОБОТИ 

 
№ 
з/п  

Назва теми 

1. Літературний процес як діалектична єдність традиції і новаторства. 

2. Діалектика традиції і новаторства та її роль для еволюції 
літературних напрямків (від бароко до модернізму).  

3. Діалектичні особливості бароко й класицизму. 

4. Реалізм і романтизм з погляду традиційного і новаторського. 

5. Значення діалектики традиції і новаторства в модернізмі та його 
стильових течіях. 

6. Естетичні координати модерністських течій. Спільне й в модернізмі 
й постмодернізмі. Постмодернізм як абсолютне заперечення 
традицій. 

7. Літературна традиція на рівні тем, мотивів, інтенцій, ідей, образів, 
жанрів, способів, прийомів і засобів творення. 

8. Українське літературне бароко і творчість Григорія Сковороди. 

9. Творчість Тараса Шевченка і розвиток псалтирної та молитовної 
лірики в українській поезії.  

10. Іван Франко і світова культура. 

11. Іван Франко і розвиток традиційного сюжетно-образного матеріалу 
в українській літературі. 

12. Своєрідність трансформації біблійно-християнського сюжетно-
образного матеріалу у творчості Лесі Українки.  
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СИСТЕМА КОНТРОЛЮ ТА ОЦІНЮВАННЯ 
Види та форми контролю  
Формами поточного контролю є письмова (есе, реферат, творча робота) відповідь 

студента.  
Формами підсумкового  контролю є залік.  
 
Критерії оцінювання результатів навчання з навчальної дисципліни 
 
Оцінка А (90 – 100 балів) або «відмінно» виставляється за відповідь, яка містить 

вичерпне за сумою поданих знань розкриття усіх запитань, розгорнуту аргументацію кожного 
з положень, побудована логічно й послідовно, розкриває питання від його нижчих до вищих 
рівнів, а також містить приклади, які дозволяють судити про повноту уявлень студента з 
поставленого питання. Відповідь повинна бути викладена гарною, багатою мовою, 
відзначатися точним вживанням термінів, містити посилання на засвоєну навчальну 
літературу. 

 
 Оцінка В (80 – 89 балів) або «добре» виставляється за відповідь, яка містить повне, 

але не вичерпне за сумою виявлених знань висвітлення усіх запитань, що містяться в білеті, 
скорочену аргументацію головних положень, допущено порушення логіки й послідовності 
викладу матеріалу, а розуміння теоретичних питань не підкріплено ілюстраціями. У відповіді 
допускаються стилістичні помилки, неточне вживання термінів, довільне витлумачення 
фактів. 

 
Оцінка С (70 – 79 балів) або «добре» виставляється за відповідь, яка містить 

недостатньо вичерпне за сумою виявлених знань висвітлення питань, що містяться в білеті, 
відсутня аргументація головних положень, допущено порушення логіки й послідовності 
викладу матеріалу, а наведені приклади з практики не відповідають теоретичним моментам 
даного курсу. У відповіді допускаються стилістичні помилки, неточне вживання термінів, 
довільне витлумачення фактів. Крім того, таким балом може бути оцінений студент, який 
протягом семестру не виявляв відповідних знань з даного курсу, але на іспиті успішно відповів 
на поставлені теоретичні та практичні завдання.  

 
 Оцінка D (60 – 69 балів) або «задовільно» виставляється за відповідь, яка містить 

неповне за сумою виявлених знань висвітлення усіх питань, поверхово аргументує положення, 
у викладі допускає композиційні диспропорції, порушення логіки й послідовності викладу 
матеріалу, не ілюструє теоретичні положення прикладами. Мова відповіді рясніє помилками, 
наявне неправильне слово- й терміновживання.  

 
Оцінка E (50 – 59 балів) або «задовільно» виставляється за відповідь, яка містить 

неповне за сумою виявлених знань висвітлення усіх питань або за незнання окремого питання 
із загальної кількості поставлених. У викладі студента допущені композиційні диспропорції, 
порушення логіки й послідовності викладу матеріалу. Студент не може відтворити основні 
теоретичні положення, але наводить окремі приклади з історико-літературного матеріалу. 
Мова відповіді рясніє помилками, наявне неправильне слово- й терміновживання, немає 
розуміння окремих літературознавчих термінів. 

 
 Оцінка FX (35 – 49 балів) або «незадовільно» виставляється у разі, коли студентом 

протягом навчального семестру набрано недостатню кількість балів за змістові модулі, він не 
може бути допущеним до складання іспиту. У випадку, якщо студент допущений, але його 
відповідь на іспиті містить неправильне висвітлення питань, помилкову аргументацію, 
допускаються помилкові умовиводи, неправильне посилання на факти та їхнє витлумачення, 
мова близька до суржику, він також може бути оцінений незадовільно. 
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 Оцінка F (1 – 34 балів) або «незадовільно» виставляється у разі, коли студентом 

протягом навчального семестру набрано недостатню кількість балів за змістові модулі, він не 
може бути допущеним до складання іспиту. У випадку, якщо студент допущений, але 
відповісти на поставлені запитання на іспиті він не може або відповідає неправильно, а також 
не може дати відповідь на жодне із поставлених додаткових запитань, така відповідь 
оцінюється незадовільно.  

 
Розподіл балів, які отримують аспіранти 

 

Поточне оцінювання (аудиторна та самостійна 
робота) 

Кількість балів 
(залік) 

Сумарна  
к-сть балів Змістовий 

модуль №1 
Змістовий модуль 2 

 
 

Т1 Т2 Т3 Т4 Т1 Т2 Т3 Т4 Т5 

 40 100 
 7  6  7  6 6 7 7 7 7 
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